



10月十城市 土地出让金超400亿 土地市场升温

近日,多个城市相继推出了供地计划,土地市场持续升温。仅10月份,北京、上海、广州等全国10个主要城市的土地出让金合计超过400亿元。

南京市国土局日前宣布挂牌2宗土地,总用地面积65.94903万平方米,出让面积共计41.43775万平方米,总起拍价达56.88亿元。值得一提的是,其中一宗编号NO.2012G50的商住混合用地,总出让面积364214.6平方米,挂牌起始价为56.2亿元。折合楼面价7754元/平方米。

根据链家地产市场研究部最新统计,截至10月29日,包括北京、上海、广州、深圳、天津、南京、杭州、成都、沈阳、武汉的全国10个主要城市土地市场成交规划建筑总面积为1510万平方米,总土地出让金达到406亿元。其中住宅用地出让金则高达326亿,基本与9月持平。

继9月份土地市场出现火爆场面,10月份有多个城市先后推出不同规模的供地计划,其中大部分地块有望在11月份顺利成交。广州市国土房管局表示,近期将推出11宗经营性用地。上海则表示11月共计35幅地块入市,比上月涨59%;推地总面积达140.68万平方米,比上月涨16%。

根据杭州市国土局的出让计划,10月30日,杭州市将迎来10月最后一次土地出让。中原地产市场研究部总监张大伟分析指出,“若这些地块全部出让成功,按总计7.8亿元的起始价算,杭州主城区10月的土地出让总额将突破140亿,较去年同期至少增长103%。”

其他城市中,无锡、长春近期也有不同规模的地块推出或者成交。其中,长春市于10月25日成功出让18宗地块,是今年以来首次大规模出让地块。

张大伟告诉记者,从最近全国主要城市供地及成交土地节奏看,土地市场回暖迹象已经出现。“高单价、高总价的地块次第出现,明显影响了周围区域市场以及整体市场购房者的预期。”

张大伟分析称,按照多地块的楼面价和区域内整体市场的销售情况来看,部分开发商对房地产市场乐观程度有明显提高。“在楼市成交量复苏以及整体资金面缓解的情况下,开发商拿地的积极性也开始上涨。”

张黎分析认为,年底地方政府推地积极性明显增加,住宅土地也成为主要供应对象。“随着销售好转,企业的库存也接近尾声,开发商对土地的需求有所上升,部分开发商年底拿地也开始进入了冲刺阶段,这在一定程度上促进了近期土地的成交。”

(摘自《经济参考报》文/高伟)

中央财政提前下达逾3000亿资金 凸显民生重点

央一般性和专项转移支付做支持,地方在编制预算时,中央转移支付的指标成为预算的重要参考。预算指标提前下达的重要作用便是希望地方政府能够将中央财政资金用到实处。

民生成为唯一主题

从近期财政部密集下达的2013年补贴资金和预算指标来看,民生工作可以说是唯一主题。下达的八批资金和预算指标总金额为3429.78亿元,涉及内容分别为低保、医保和地方高校国家奖学金等。

“从理论上说,预算指标下达应当是全方位的,先期下达的预算指标多涉及民生领域,也能充分看出国家对于民生领域的重视程度,希望地方尽早做好2013年民生领域工作。”王雍君表示。

从预算指标侧重民生支出不难看出,财政对于民生的支持力度在2013年不会减弱,应该还会有所加强。

以城镇居民医保和新农合政府补助标准为例,按照规划,到2015年将提高到每人每年360元以上,2012年新农合和城镇居民医保的财政补助将提高到年人均240元,如果以2015年政府补助360元计算,未来3年的年均复合增长将达到14%,政府投入也将更多。

不仅如此,中央财政对于地方的一般性和专项转移支付最大的侧重点也在保障和改善民生。财政部财科所副所长刘尚希撰文指出,财政要把出发点和落脚点放到民生上来,放到关注人的生存和发展上来,实现从

“物本财政”到“人本财政”的转变。

保障房支出成绩斐然

在前三季度GDP增速逐季回落的背景下,民生财政依然交出了一份斐然的成绩单。今年前三季度全国财政收入同比增长10.9%,尽管增幅同比回落18.6个百分点,但全国财政支出实现了21.1%的增长,民生等重点支出得到保障。前9个月全国教育支出12588亿元,同比增长32.6%;全国医疗卫生支出4935亿元,同比增长24.4%;全国社会保障和就业支出9432亿元,同比增长17.8%。

最值得一提的是保障房支出,2012年中央财政已下达补助资金2330亿元,比上年全年实际下达数增加617亿元。保障性安居工程建设进展顺利,1至9月全国保障性安居工程支出同比增长34.1%。截至9月底,保障性安居工程基本建成480万套,新开工720万套,开工率97%。

国家财政性教育经费支出占国内生产总值4%是今年财政重点保障之一,从前三季度数据看,这一目标逼近完成。王雍君说,在政府加大教育投入的基础上,虽然地方政府面临较大的减收困难,但完成该任务仍非常有希望。

“近年来,中央财政超收收入除按有关法律规定增加相关支出以及其他必要支出外,原则上均列入中央预算稳定调节基金,留待下年度经预算安排使用,并主要用于民生支出。”财政部部长助理胡静林表示。

(摘自《每日经济新闻》)

中国将在中美洲 投资开凿运河 运力超 巴拿马运河

2012年11月2日,“亚洲时报在线”网站刊登丹尼洛·瓦拉戴尔斯撰写的文章《中国投资中美洲进入单行线》,该文介绍了中国与加勒比海地区7国的经贸合作项目。现将文章主要内容编译如下:

中美洲的投资项目,从卫星发射到跨海管道,都来自雄心勃勃的中国。该地区7个国家中有6个与亚洲巨人保持亲密的外交关系,但是中美洲国家无法改变与中国的贸易和工业逆差。

洪都拉斯非政府组织协会的耶稣·加萨接受国际新闻社(IPS)采访时指出:“中国战略利益得到了扩展,和世界强国一样,希望推销更多的产品而非购买。”洪都拉斯东部,中国国有企业水利水电建设股份有限公司建造了Patuca3水电站,耗资3.5亿美元,洪都拉斯总统波菲里奥·洛沃9月份会见了中国发展银行总裁,探讨了就能源和通信继续投资的相关事宜。

9月,中国与尼加拉瓜总统丹尼尔·奥特加签订了谅解协议,规定香港的香港-尼加拉瓜发展投资公司投资建造连接加勒比海和太平洋的运河工程。尼加拉瓜报价300亿美元,工期10年,香港-尼加拉瓜发展投资公司隶属信威电信企业集团,工程建成后货运能力将超过巴拿马运河。中国还在加勒比海Monkey Point建设深水港,升级科林托的港口设施。

尼加拉瓜还与中国长城工业公司(CGWIC)签订了耗资3亿美元购买尼加1号第三代卫星(Nicasat 1)的事宜,从2016年开始向尼加拉瓜以及该地区其他国家提供现代化电信、互联网以及数字卫星电视的服务。中国华为、苏州国新集团和中石油等公司还在萨尔瓦多、哥斯达黎加和危地马拉投资,涉及太阳能、石油、电信等领域。加萨认为尽管这些投资能获得经济效益,但必须注意是在什么背景签下签订的协议,需要考虑劳动权力和环境保护等负面影响。洪都拉斯非政府组织曾公开指责Patuca3工程破坏环境。

中美洲的产品在中国没有竞争力,地区内4200万人口与中国13亿人口形成了鲜明对比,主要商品为农产品。由于距离太远,中国从此购买大豆或水果的成本过高,造成了对中国的出口额太小。

中美洲经济一体化秘书处认为,中美洲国家也没有达成关税联盟,统一关税、普通贸易和卫生规则,从而提高对外贸易中的竞争力。虽然中美洲对中国的出口也在增加,但是贸易逆差仍然十分严重。2004年,哥斯达黎加、萨尔瓦多、危地马拉、洪都拉斯和尼加拉瓜5国的对华出口额才1.96亿美元,2012年1-5月已经达到了2.2亿美元,同期从中国的进口额为14.4亿美元。虽然中国不能拒绝与中美洲的贸易往来,但是中美洲对中国的重要程度远不及智利,这个世界最大铜生产国的最大买家就是中国。由于距离和运输成本的问题,中国很少从中美洲进口,因此经济学家保罗·利昂认为中美洲国家应当盯紧美国、墨西哥和哥伦比亚的市场。

但是中国可以带来投资,解决危地马拉无力发展能源经济的问题。中美洲国家大部分都与台湾建立外交关系,但是哥斯达黎加在2007年与中国建交后,情况也没有什么不同,对贸易往来并未产生太大影响。从文化和认同度上讲,中美洲应当更加亲近美国,因为他们与中国有文化上的障碍。

(摘自《环球时报》)

日央行连续两次放水实属罕见 难挽经济颓势

日本央行近日决定继续实行零利率政策,并将量化宽松规模再扩大11万亿日元,达到91万亿日元。在不到两个月时间里央行连续两次放水,这一做法实属罕见。然而,新一轮的量化宽松措施却注定难以扭转日本经济的恶化局面。

长期以来,日本经济一直处于低迷状态。在欧债危机、世界经济下行压力增大的大环境下,日本2012年第二季度国内生产总值增长较第一季度明显趋弱,仅为0.7%的微弱正增长,鉴于第三季度景气动向指数和工矿业生产指数连续3个月出现下降,再加上因“购岛”闹剧引起的对华出口骤减,日本经济颓势明显。

10月份日本内阁府和央行双双做出了日本经济从“景气正在恢复”转向“停滞”的判断。更为严峻的是,作为国民经济最基本细胞的企业经

营状况非常糟糕。不仅汽车产业萎靡不振,家电产业业绩也直线下跌,除夏普濒临破产外,被称为“家电骄子”的松下和索尼也出现巨额亏损,整个产业界几乎全线告急。新的量化宽松措施就是在这种背景下出台的,其目的非常明确,主要是配合目前日本政府的4000亿日元投资的刺激经济复苏政策,试图托起摇摇欲坠的日本经济,使日本经济早日摆脱通缩,回到物价稳定的增长轨道。

此次量化宽松措施可能使遭遇寒流的日本经济状况有所缓解,但其效果将极其有限。其主要原因在于,日本经济政策和金融政策的方向出现了严重偏差。增加公共事业投资和量化宽松政策均着眼于解决内需不足问题,而本次日本经济恶化的根本原因主要是外需不足。

在税收减少、失业率居高不下、

主权债务危机不断攀升的背景下,通过扩大公共投资刺激经济复苏的空间已十分有限;而在长期通缩的背景下,由于收入减少,占国内生产总值近六成的个人消费一直处于负增长;

由于工矿业生产萎缩,占国内生产总值15%左右的设备投资也失去动力;社会基础设施建设和住宅建设投资增加无望。包括公需和民需在内的内需对经济拉动很难期待,经济增长只有依靠出口拉动。

“3·11”大地震后,日本出口疲软,受核事故的影响,石油、天然气等能源进口大增,贸易连续出现逆差。特别是今年以来贸易逆差幅度进一步增大,据日方公布的数据,2012年4—9月,日本出口下降2%,逆差高达3.2万亿美元,这是1979年以来的最大降幅。其中对华贸易逆差1.5万亿美元,约占逆差的一半。今年

1—8月份日本对华出口同比减少6%,而9月份由于“购岛”闹剧的影响,日本对华出口锐减14%,其中汽车出口下降44.5%,汽车零部件下降17.5%,电子零部件下降9.6%。

出口扩大,日本经济则景气;出口减少,日本经济就会萧条,这种外需依赖型经济结构很难改变。出口的下降,可能使日本经济再次陷入出口减少——生产减少——雇佣减少——收入减少——消费减少的恶性循环。要解决日本经济的衰退,当务之急是要扩大外需。日本未来的希望在亚洲,第一大贸易伙伴的中国广阔的市场对日本经济发展不可缺。因此尽快改善外部环境、修复中日经济关系,扩大对华出口,增加外需,才是日本摆脱经济衰退的最佳选择。

(摘自《人民日报》文/张季风)

世界经济未来全靠女性了?

每当经济进入低谷,人们往往都会本能地怀疑过去的经济模式转而寻找新的“繁荣之路”。如今,发达经济体正在积极地推行货币宽松政策,而新兴经济体正在艰苦地谋求改革转型,但效果都不太理想,全球经济增长就像一台没了油的发动机一般,突然失去了动力。

就在这个时候,一个“高招”出现了。一家美国咨询公司Booz & Company日前发布一份报告指出,在未来10年可能将有近10亿女性进入全球劳动力市场,但她们的经济潜力却没有得到完全发挥,如果女性就业机会与男性相当,那么到2020年,中国、美国以及英国等国的GDP可能会增加5%左右,日本的GDP则可能会增加9%,而像埃及、印度这样的女性劳动力参与率低于30%的国家,增长则会更加明显。

按照宏观经济学家的说法,经济增长短期看需求(消费、投资、净出口),长期则需要看供给(土地、劳动力和资本)。而在供给要素之中,劳动力尤为关键,不管是延迟退休还是让女性获得更多更公平就业机会,无非

都是提高劳动力供应、促进经济增长的简单办法。

众所周知,在日本“失去的20年中”,人口老龄化导致年轻劳动力供给不足是经济不振最严重的症结之一。如今,中国以及其他发展中国家同样开始进入人口老龄化阶段,劳动力供应开始出现相对短缺。从人口增量上想办法已经没有多少空间,一些专家因此提出“延迟退休”的应对方案,填补劳动力供应以及社会保障资金的缺口。Booz & Company公司的方法,同样是在存量上挖掘潜能,只不过将目标从老人转向了女性。

虽说延迟退休政策已经被不少发达国家用过,将之推行至发展中国家也未尝不可。但事实证明,延迟退休是一个“躲得了初一躲不了十五”的短期之策,该来的早晚会来,当前的欧债、美债危机便是明证。而如果让全世界那么多受到不公平就业机会的女性参与到市场分工中来,这将是一个多么大、多么长的劳动力供给之源啊。此外,如果想女性能够更多地对经济增长做出贡献,我们还要给予女性更加公平的受教育机会,使之能够参与附加值更高、待遇更优厚的工作,而不只是从事那些简单重复性的体力劳作。

据北京大学国家发展研究院教授姚洋日前透露,当前中国,20至30岁年龄段的年轻人受教育年限平均较50至60岁年龄段高3.4年,据此测出劳动生产率平均则要高出30%至40%。从这个角度分析,让更多的年轻人参与工作无疑要比老年人更有效,何况,年轻人的消费能力同样是老年人比不了的。如此来看,让更多的女性公平就业去替代延迟退休,既能解决长期经济增长问题,又能解决延迟退休给百姓带来的痛苦,岂不两全其美?

(摘自《北京晨报》文/孙春祥)



本报地址:中国四川省成都市青羊区二环路西一段121号 发行:(028)87319500 87316370 传真:(028)87342251 广告部电话:(028)87315504(传真) 87330406 邮编:610072 北京广告联系电话:(010)85800138 广告经营许可证:川工商广字510000400280 本报印刷厂印制